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Vibeke og  
Hans Petter 
fant drømmen 
i Sverige

Saftig  
brød til 
frokosten

Opplev magien 
på Island

INNHOLD  

Jeg fikk en slengklem  
og et slengkyss, og det vanlige;  
jeg er glad i deg, jeg elsker deg. 

Julie Heimstad, mamma til Nicklas

En sterk historie
Noen menneskemøter graver seg dypt 
inn hjerterota. Møtet med Julie, mam-
maen til Nicklas – var ett av de møtene. 
Yngstesønnen i søskenflokken tok sitt 
eget liv i februar i år, bare 14 år gam-
mel. Sorgen er fortsatt ferskt, og savnet 

stort. Likevel orker hun å dele sin historie, og viser at åpen-
het også kan være en god ting, når sorgen blir som størst.

– Man sier at gleden blir større når den deles, men 
også sorgen blir faktisk litt lettere å bære når du deler 
den, fortalte Julie. Og det rører meg. Det er godt å høre 
hvordan Julie og familien har opplevd et lokalsamfunn 
som har slått ring rundt de alle. Det viser på alle mulige 
måter hvor mye vi mennesker trenger hverandre gjen-
nom livets tøffeste slag.

Marianne Smeby Strand, journalist

stort Likevel orke
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Coverfoto: 
Agnete Brun  Med ønsker om en god uke!

Tale er virkelig gull når ordene kommer fra hjertet. Å kunne lytte 
til andre, forstå det de deler, og gi tilbakemeldinger som viser ekte 
empati, er en kunst. Det kan være fristende å trekke paralleller til 
egne erfaringer, men ofte ligger verdien i bare å lytte og være til 
stede for den andre. Ordtaket «tale er sølv, men taushet er gull» 
har derfor fortsatt stor gyldighet. Det minner oss om hvor viktig 
det er å holde tilbake ord når  situasjonen krever det, samtidig som 
riktige ord på rett tidspunkt kan være like verdifulle som gull i 
relasjoner og situasjoner der kommunikasjon er avgjørende.

Sigrid Sollund har nettopp dette med å snakke, og lytte, som 
sin jobb. Som programleder for nyhets- og debattprogrammet  
«Dagsnytt 18» på NRK P2 og NRK2, stiller hun journalister, poli-
tikere og samfunnsdebattanter til veggs med vanskelige spørsmål 
som enten setter fart på samtalen eller skaper ubehagelig stillhet. 
Vi kjenner stemmen hennes godt, men på side 12–16 får du et 
 hyggelig møte med Sigrid hjemme hos henne.

På søndag er det første søndag i advent, og hjemme hos oss blir 
det høytidelig markert. Vi finner frem adventsstaken, henger opp 
stjernen i det store vinduet, og gir hverandre lov til å begynne å 
pynte litt for å nyte det som kommer. Selv om barna mine har 
begynt å bli store, kommer den barnlige gleden over julen frem – 
og tradisjonene står like sterkt. Julesokkene må henge der de 
hang i fjor, og nissene fra bestemor står trofast på bordet sammen 
med det lille juletreet som også er arv fra min bestemor. Lilla er 
den dominerende fargen i adventstiden og symboliserer bot, 
refleksjon og forberedelse. Hos oss kommer lilla blomster til syne 
i sviblene jeg har kjøpt inn, og som forhåpentligvis blomstrer 
snart.

Kos deg i adventstiden med familie og venner, og nyt den 
magiske tiden vi er inne i!



















LANG ERFARING: Sigrid Sollund har ledet debatter 
og diskusjoner i flere tiår, så når hun gir råd om hvor-
dan å oppføre seg under ordvekslinger, om det er på 
jobb eller privat, er det kanskje lurt å høre litt etter.

Programleder og forfatter Sigrid Sollund er en raus dame – også når 
det gjelder å dele tips om hvordan diskutere og konversere.  

– Jeg vil slå et slag for small talk, sier hun.

PRATMAKEREN
Møt Sigrid Sollund fra NRK og Dagsnytt 18Møt Sigrid Sollund fra NRK og Dagsnytt 18

TEKST: Eirik Alver FOTO: Agnete Brun og private bilder
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GRENSEGANG: 
Det finnes et 
vippepunkt 
 mellom disku-
sjon og krangel. 
Og Sigrid Sollund 
mener hun har 
funnet ut hvor 
grensen går. 
-Når folk blir 
usaklige og 
begynner å kalle 
hverandre for 
ting, altså at 
man tar mannen 
og ikke ballen, da 
er det ikke lenger 
en diskusjon, sier 
hun. 

SOLLUNDS SEKS  
SMALL TALK-REGLER
1.  Du trenger ikke å pønske ut en  

perfekt åpning. Det viktigste  
er å få samtalen i gang.

2.  Lytt til hva den andre sier, ikke bare 
tenk på hva du selv skal si.

3.  Merk deg nøkkelord som blir sagt, og 
følg dem opp. «Du sa tidligere at …»

4.  Husk at ikke alle mener det samme 
som deg. Vær forsiktig – med min-
dre målet er å starte en diskusjon.

5.  Finn balansen mellom å lytte og å 
snakke. Det er fint å stille spørsmål, 
men du må også by litt på deg selv.

6.  Det er lov å røre på seg. Du trenger 
ikke komme med en lang og intrikat 
forklaring for hvorfor du beveger 
deg fra en person til en annen.

– Det fine med nyhets-
jobbing er at det er blanke ark 
hver eneste dag. Jeg slipper å 
ha ting hengende over meg 
lenge. Men, jo, det var stres-
sende. Så stressende at jeg 
fikk senebetennelser overalt. 
Betennelser som bare satte seg 
i kroppen og har forblitt der  
siden.

– Du har omtalt deg selv 
som nevrotisk …

Sollund avbryter.
– Jeg har vel sagt at jeg har 

en nevrotisk legning. Jeg har 
en tendens til å overtenke. Og 
jeg tror alltid at ting vil gå galt. 
Eller, i hvert fall nesten alltid.

– Blir det ikke da slitsomt å 
ha en jobb med et så stort tids-
press hele tiden?

– På jobb har jeg en veldig 
tydelig definert rolle. Da er jeg 
journalisten Sigrid Sollund, 
ikke privatpersonen. Og jeg er 
ikke nevrotisk på jobb. I hvert 
fall ikke veldig nevrotisk. He-he.

KRANGEL ELLER DISKUSJON 

Det hender at diskusjoner og 
debatter ender i krangler – 
også i «Dagsnytt 18»-studio. 

Men det skjer mye sjeldnere 
enn man kanskje skulle for-
vente. Det er i hvert fall aldri 
noe mål for Sollund.

– Det er de gode og kon-
struktive diskusjonene som er 
målet. Selv om …

Hun tar en liten pause. 
Smiler forsiktig, som om  
hun skal komme med en inn-
rømmelse hun ikke er direkte 
stolt av.

– Jeg må innrømme at det 
kan være deilig med to sterke 
debattanter som går i tottene 
på hverandre. Det skjer ikke 
så ofte, de fleste i norsk offent-
lighet er både høflige og 
 hyggelige. Og jeg ser stadig at 
deltagere klapper hverandre  
på skulderen etter endt debatt. 
Men så er det noen som virke-
lig misliker hverandre. På 

 ordentlig. Som setter opp en 
skikkelig isfront og ikke en-
gang ser på hverandre i studio. 
Det er noe litt fascinerende 
ved det. He-he.

– Hva slags folk er det?
– Eh … jeg skal ikke nevne 

navn, men det er stort sett 
 politikere. De er jo mennesker 
de også, og kan bli skikkelig 
opprørte over ting som blir 
sagt. Erna Solberg og Jonas 
Gahr Støre var i studio i for-
bindelse med statsbudsjettet 
tidligere i høst, og stemningen 
var ikke akkurat kjempehyg-
gelig. Jeg tror Støre til og med 
avsluttet med å kalle Solberg 
et petimeter, eller noe sånt.

– Sånt synes du er gøy?
– Det skaper øyeblikk. Og 

det er jo … interessant. Også 
for seerne og lytterne.

Jeg har en tendens  
til å overtenke.  

Og jeg tror alltid at ting 
vil gå galt. Eller, i hvert 

fall nesten alltid.

I den nye boken til Sollund 
er hele første halvdel viet 
 diskusjons- og debatteknikk, 
en bruksanvisning til folk som 
vil «vinne» diskusjonen, om 
det er i klasserom og styrerom,  
eller over kantine- og mid-
dagsbord. Men hvorfor er så 
mange av oss redde for å delta 
i diskusjoner?

– Mange frykter å tape 
 ansikt, og er redde for å bli  
avslørt fordi de ikke kan nok 
om temaet. Og så synes mange 
at uenighet er noe skummelt  
– som jeg mener er synd. For 
det er jo gjennom å lytte til 
andres argumenter man får 
testet egne argumenter og 
oppfatninger, ja, kanskje til og 
med lærer nye ting.

– Hvor går grensen mellom 
krangel og diskusjon?
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Strekk deg litt lenger
Det kan gi bedre livskvalitet

KRONISKE SÅR
Eldre og diabetikere kan få utfordringer 
med sår som ikke vil gro og som i verste 
fall kan ende med amputasjon. Et elek-
trisk plaster som gir 30 % bedre sår-
heling er nå under utvikling og gir håp. 
Behandling av kroniske sår er krevende 
og kostbart, og det vil være nyttig å finne 
et plaster med god sårheling som er 
enkelt i bruk for pasientene.

KILDE: NHI.NO

ADHD
Stadig flere unge jenter og kvinner 
får diagnosen ADHD og siden 
2020 har det vært en økning i 
bruken av legemidler blant kvinner. 
I aldersgruppen 18–39 år er det 
nå flest kvinner som bruker medi-
siner. Færre unge kvinner slutter 
på medisiner enn menn.

KILDE: FHI.NO

NÅR ER DU FØDT?
Hvilken årstid du er født kan ha betydning 
for hvordan helsen din blir. Nå har finske  
forskere gjort flere studier som viser at de 
som er født på vinteren og våren har en 
større risiko for å utvikle astma i voksen 
alder. Er du sommerbarn er imidlertid sann-
synligheten mye mindre. De samme for-
skjellene fant forskerne når de så på hvilke 
grupper som var mest utsatt for allergi.

KILDE: NHI.NO 

«Husk å tøye ut», sier vi gjerne til hver-
andre etter en treningsøkt. Men vet du at 
det å tøye etter trening ikke nødvendigvis 
forebygger stølhet. Derimot kan det 
være flere andre gode grunner til å tøy 
og bøye. Det å tøye jevnlig er det samme 
som å drive systematisk bevegelighets-
trening. Resultatet er at kroppen presterer 
bedre og blir mer robust, det endrer 
muskulaturen, du får større bevegelighet, 
bedre toleranse og høyere smerteterskel. 
Det igjen vil påvirke både helse og livs-
kvalitet fordi man for eksempel klarer å 
være aktiv med barnebarna eller gjøre 
hagearbeid. Så viktig er det å være  
bevegelig at denne formen for øvelser 
lenge har vært en del av amerikanske 

helse anbefalinger. Og jo yngre du er når 
du  trener bevegelighet, desto større 
effekt vil du få når du blir eldre. Finn ut 
hvilke deler av kroppen som er stivest 
og hvor du trenger større bevegelighet. 
Best effekt får du hvis du holder hver 
tøye øvelse i ett minutt av gangen og  
deretter gjenta tre–fire ganger daglig. 
Vær tål modig og husk at for hver gang 
du tøyer blir bevegeligheten litt bedre. 
Du trenger ikke å være varm i kroppen 
før du begynner, det å tøye på kalde 
muskler har like god effekt. Og husk  
– å tøye kan du gjøre hvor som helst 
enten du pusser tenner, venter på bussen 
eller lager middag!

KILDE: NORGES IDRETTSHØGSKOLE

77
Pleier du å spise risengrynsgrøt før jul?  
Da er du en av stadig flere nordmenn  
som koser seg med den tradisjonelle  

førjulsretten. Nesten 8 av 10 nordmenn  
spiser grøt i desember,  

dvs. ca. 77 % av befolkningen.
KILDE: NTB.NO 

VISSTE DU
… at å drikke fem kopper svart eller 
grønn te om dagen kan bidra til å 

 redusere risikoen for demens?  
Årsaken er at te inneholder flavonoider 
som har vist seg å ha en forebyggende 

effekt på demens.
KILDE: ILLUSTRERT VITENSKAP

















Stillheten mellom dem er som et blylodd. Hun er så fraværende.  
Har det ikke bra, det kan han se. Det er derfor han trekker seg unna. 

Blir så hjelpeløs når det er noe han ikke kan fikse ved hjelp av en  
praktisk handling. Følelser har han aldri vært særlig flink på.

F
rank ser på henne at 
noe er galt. Ikke noe 
konkret, som en for-
kjølelse eller en hode-

pine. En bekjent som ikke ser 
henne så ofte, ville antagelig 
ikke oppdaget noe i det hele 
tatt. Han kan knapt ane det 
selv. Elise smiler jo, er helt 
som vanlig. Likevel er det der 
hele tiden, som en intuisjon. 
De smale linjene under øyne-
ne hennes som faktisk ikke er 
smilerynker, men et signal om 
mistrivsel. Og stemmen, ikke 
minst. En ørliten forandring 
som bare han kan høre. En 
anelse dypere kanskje, et slags 
etterslep. Noe som gjør at han 
selv kjenner på et ubehag. Et 
snart 22 år langt ekteskap har 
lært ham et og annet om Elise 
og forholdet deres.

Han liker det ikke når hun 
ikke har det bra. Spesielt ikke 
når det er så diffust. Noe som 
ikke kan ordnes på ved hjelp 
av en telefon, eller en tur inn-
om apoteket. Slike ting han 
er så flink til. Det får ham til 
å føle seg så fortapt, så hjel-
peløs.

Frank skjønner at han blir 
nødt til å spørre og grave 
litt, enda han ikke har lyst. 
Instinktivt vil han heller trek-
ke seg unna. Det er så mye 
enklere enn å vikle seg inn i 
noe han ikke klarer å håndte-
re. Som å bli konfrontert med 
vanskelige og ubehagelige fø-
lelser. Og trukket seg unna har 
han gjort, enda han vet at det 
til slutt bare gjør alt verre.

Han har jobbet mye i det 
siste, jobbet som en gal. 
Derfor har det vært mye still-
het mellom dem. Noe hun 

ikke kan fordra, men hva kan 
han gjøre?

– Er det noe galt? sier han 
til slutt. Dette ekle, platte 
spørsmålet som aldri fører til 
noe som helst. I hvert fall ikke 
til noe bedre.

Elise trekker på skuldrene, 
smiler, om enn matt. Kaster på 
det skulderlange, brune håret.

– Nei da, ingenting galt.
Et svar som får det meste til 

å rase. At hun ikke vil snak-
ke i det hele tatt, er enda mer 
foruroligende. La det ligge, 
skriker det i ham. Han har en 
anelse om hva det kan være, 
de berørte noen ytterpunkter 
her om dagen. En krangel, el-
ler diskusjon, da, som de ville 
ha kalt det om barna fremde-
les hadde bodd hjemme.

Hun hadde ønsket å slå ut 
noen vegger, gjøre det nær 
100 år gamle huset litt lysere, 
mer luftig og åpent. Han had-
de ikke sagt seg uenig. Det 
var underlig hvordan de byg-
get husene så langt tilbake. 
Haugevis av knøttsmå rom, 
kott og skoft. Å slå seg ut av 
dette trange og innestengte var 
han heller ikke imot. Få inn 
mer luft, mer lys. Problemet 
var bare at hun nylig hadde 
mistet jobben på grunn av inn-
stramninger. Noe som selv-
sagt også hadde gjort henne 
nedfor, han skjønte det. Visste 
bare ikke hva han kunne gjøre 
med det. Han sto maktesløs, 
rett og slett.

Det sto forresten ikke så bra 
til med hans egen blikkensla-
gerbedrift heller. Riktig elen-
dig gikk det. Enda dårligere 
enn det han hadde hatt mot til 
å fortelle hjemme. Lukke øy-

nene og la det gli over, hadde 
vært hans egen medisin. En 
dag ville det bedre seg, det 
gjorde alltid det. En bølge ned, 
kanskje et par, og så opp igjen. 
Men det kunne gå lenge til det 
gikk opp igjen, en stor kunde 
hadde ikke kunnet gjøre opp 
for seg. Og nå det ville det bli 
dobbelt så ille å forklare at de 
måtte være ytterst forsiktige. 
Ikke bare hadde hun mistet 
sin egen jobb, han slet også i 
sin egen. Den nyheten ville svi 
ekstra ille nå.

Han la en hånd på skulde-
ren hennes, og heldigvis for 
ham ristet hun ham ikke av 
seg.

– Det er vinteren, sukket 
hun så vidt hørlig.

– Vinteren?
– Jeg pleide å like den, men 

nå har den liksom bare blitt et 
ork å holde ut. Alt dette mør-
ke, kalde, fuktige. Som om det 
ikke er en ende på noen ting, 
skjønner du?

Han nikker. Har kjent på 
litt av det samme selv. Ikke 
bare nå, men de siste årene. 
Det hadde vært annerledes 
da han hadde kunnet se vin-
teren gjennom barnas øyne, 
eller enda lenger tilbake – til 
sin egen barndom. Nå er det 
for det meste et ork, et slit. 
Vinteren måtte ha forandret 
seg de siste årene. Blitt vå-

tere, gråere, tyngre. Ikke dette 
pudderhvite teppet som alltid 
hadde gjort ham så oppstemt i 
yngre dager.

– Det er altså derfor du vil 
slå ut veggene, gjøre det litt 
mer luftig?

Hun nikker.
– Litt forandring bare, noe 

annerledes.
– Jeg skjønner, nikker han. 

– Det går ikke så godt i fir-
maet mitt heller for tiden, men 
jeg skal se hva jeg kan gjøre.

– Går ikke så godt? Hva 
mener du? Hun sier det lavt, 
nesten monotont. Som om hun 
forventer det verste.

Han trekker pusten, svel-
ger. Katten var sluppet ut av 
sekken, men så ombestemmer 
han seg og forsøker å stappe 
den inn igjen. Makter ikke å 
ta alt sammen nå.

– Bare sesongsvingninger, 
sier han.

– Er du sikker? Du virker så 
bekymret.

– Må bare være litt forsik-
tig. Men jeg skal se hva vi kan 
gjøre. Kanskje vi kunne starte 
med en enkelt vegg? Bare pas-
se på at vi ikke slår ned noen 
bærende strukturer. Jeg har 
ikke så mye greie på sånt, men 
kan høre med Finn på jobben. 
Han er god på slikt.

Hun nikker og smiler.
– Da gjør vi det sånn.
Teen koker og hun heller 

opp i et krus til seg selv. Spør 
ham ikke engang om han vil 
ha. Han er ikke noe te-men-
neske, og trakteren er frem-
deles halvfull av varm kaffe 
fra i morges. Hun henter ned 
et krus og fyller det halvveis 
opp, slik hun vet han liker den.

En kime av lys

Han liker det 
ikke når hun ikke 

har det bra.
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kanskje måneder, kan hun 
kjenne varmen fra kroppen 
hans tett inntil seg. Han kys-
ser henne, slipper og så foretar 
han en slags munter krigsdans 
foran den åpnede konvolutten.

M
ynthandleren snur og 
vender på sedlene, sakte 

og uttrykksløst. Både Frank 
og Elise stirrer på ham, så på 
hverandre. Den eldre mannen 
legger seddelen varsomt ned 
og plukker opp en ny. Studerer 
den nøye. Deretter er det myn-
tenes tur, én for én. Omhygge-
lig og så uendelig sakte. Og alt 
sammen uten et eneste, forbas-
ket ansiktsuttrykk.

– Han er mye verre enn 
meg, hvisker Frank inn i øret 
hennes.

– Mye verre, kniser hun og 
berører kinnet hans så vidt 
med sitt eget. Nesten en klem. 
Hvor lenge siden er det egent-
lig de har klemt hverandre på 
ordentlig, tenker de antagelig 
begge.

Mynthandleren løfter en av 
myntene han allerede har stu-
dert, opp til øyet igjen. Frank 
er fra seg av spenning. Ser 
opp på veggen, ut av vinduet. 
Forsøker febrilsk å fokusere på 
noe annet og mindre presse-
rende. Mynthandleren tar seg 
god tid, det må være snakk om 
mange tusener, kanskje hun-
dretusener. Tanken er svim-
lende. De vil få råd til både å 
slå ut veggen og ta seg en tur 
sydover når vinteren snart er 
som mørkest. Mulighetene er 
uendelige.

Endelig legger den eldre 
mannen fra seg den siste myn-
ten og ser opp på dem. Dype 
furer i et aldrende fjes. Et an-
sikt fylt av et helt livs kunnskap 
om sedler og gamle mynter.

Frank ser på Elise og smi-
ler forsiktig. Anspent smiler 

hun tilbake. Har allerede sagt 
at hun ikke bryr seg, at alt vil 
være greit. Men han vet at hun 
ikke mener det. Hun vil bare 
dempe forventningene. Han 
holder pusten av spenning.

Men i neste øyeblikk er 
mynthandleren tilbake hos 
sedlene og myntene. Ville 
bare finne en lupe som han 
løfter sakte til øyet. Griper på 
nytt en mynt og studerer den 
fra alle vinkler. Omsider leg-
ger han den fra seg.

– Ja, sier mynthandleren 
sakte. Lar en pekefinger gli 
over leppene.

– Ja, sier de i kor, og må le. 
Som om de begge ville skynde 
på ham.

– Det er … vel, disse sed-
lene har ingen verdi. Og ikke 
myntene heller. Det eneste 
måtte bli denne mynten.

– De stirrer fra ham til 
mynten. Stirrer på den som om 
den skulle være av rent gull.

– Ja?
Mynthandleren drar på det.
– En tusenlapp, om jeg ikke 

tar for hardt i.
– En tusenlapp, men …
– I utgangspunktet verdt 

mer, men slitasjen gjør at den 
nesten er verdiløs. Selv kjøper 
jeg ikke mynter av denne gra-
den, men det finnes steder på 
internett …

Frank griper posen og pluk-
ker opp myntene fra disken. 
Tankene raser. Maken til 
frekkhet. Han vil finne en an-
nen mynthandler, få en bedre 
vurdering. Men så roer han 
seg. Stikker posen i lommen 
og griper Elises hånd. Orker 
ikke engang å møte øynene 
hennes.

– Jeg beklager, smiler 
mynthandleren trett. Det er 
nok ikke første gangen han 
opplever slike skuffelser.

– Nei da, det er vel ikke din 
skyld. Takk for at du tok deg 
bryderiet med å vurdere den 
for oss. Frank løfter hånden til 
en hilsen.

Den gamle bjellen over dø-
ren klinger idet de forlater for-
retningen.

– En tusenlapp, han skulle 
skamme seg den gamle gubben.

Hun ler.

– Men det var da ikke hans 
feil.

– Og hvorfor er du så for-
nøyd? sier han snurt. – Du 
burde grine. Det har i hvert 
fall jeg lyst til.

– Det var da gøy å gjøre 
noe sammen igjen, var det 
ikke? – Være sammen om den 
veggen. Og så å gå hit i dag. 
Det må være mange måneder 
siden vi gjorde noe begge to 
til samme tid.

– Men det blir ingen syden-
tur av det.

– Og så? kjenner du ikke litt 
på det selv? Hvor lenge siden 
er det at vi faktisk ga hveran-
dre en klem? I dag skjedde 
det. Nesten.

Er hun ironisk? Frank biter 
seg i leppen, men må smile. 
Kjenner seg faktisk litt bedre 
når hun ser sånn på det. Han 
tar et fast grep om hånden 
hennes, og sammen spaserer 
de inn på et konditori for å få 
litt formiddagsmat.

D
en halvt nedrevne veggen 
ser fryktelig stygg og 

uferdig ut der den står. Men 
etter nederlaget med myntene, 
har de skjønt at de vil bli nødt 
til å vente litt. Alt som har 
med hus og bil å gjøre, koster 
alltid mer enn beregnet. All-
tid, uten unntak. Det er noe 
han burde lære seg en gang for 
alle, tenker han.

Elise har fått et tilbud om  
et kurs gjennom Nav. Ikke  
akkurat innen det hun har lyst 
på, men hun skjønner at det 
er best å takke ja til det som 
måtte komme. Og etter hvert 
får hun et midlertidig enga-
sjement i en forretning. Langt 
fra det hun tidligere holdt 
på med, men like fullt noe å 
 gjøre. Hun er på vei, og det er 
en god følelse. Og det selv om 
den uferdige veggen står der 
fremdeles.

Etter hvert som ukene går 
er det som vintermørket sakte 
siger innover dem igjen. Fyller 
både hode, hjerte, armer og 
ben. Riktignok er det ikke 
mye snø, men den som kom-
mer, er både tung og grå.

Sent en lørdag ettermiddag 
får hun en telefon på jobben. 

Det er like før hun skal stenge 
butikken, og hun vurderer og 
ikke ta den. Men så griper hun 
den likevel.

Det er Frank.
– Hvor bli det av deg? 

Kommer du snart hjem fra 
jobb?

– Ja, sier hun. – Hvorfor?
– Fordi jeg har middagen 

klar.
– Men jeg sa jo at jeg kunne 

bli litt sen.
– Det spiller ingen rolle. Jeg 

ville bare sjekke om du snart 
kom.

D
et har mørknet da Elise 
går av bussen et par kvar-

taler fra de bor. Få minutter 
senere åpner hun inngangs-
døren og setter i et gisp. Den 
halvt nedrevne veggen er 
omsider borte, og nye gulv-
fliser er lagt i hele entreen.

– Jeg fikk litt hjelp av Finn, 
sier han ute fra stuen. – Han er 
en fagmann. Jeg hadde lagt litt 
til side, og så vips.

Så får hun øye på rose-
bladene som ligger strødd i  
en sti inn mot stuen. Varsomt 
tar hun noen steg i samme  
retning.

– I all verden, hva er det 
som …?

Han kommer henne i møte 
og drar henne inntil seg. I 
bakgrunnen kan hun se hvor-
dan spisebordet er pent dekket 
med to tallerkener, sølvbestikk 
og levende lys.

– Nå kan vi hygge oss med 
tanken på at det lille prosjektet 
vårt omsider er ferdig.

– Så flott.
– Og så sa du at vi hadde 

for lite tid sammen, så vær så 
god. Her har du meg. Tenkte 
at vi kunne tilbringe denne 
helgen sammen bare du og 
jeg, uten noe annet ståk og 
mas. Se på film, gå en lang tur 
sammen hvis været tillater det. 
Hva sier du?

Øynene hennes tindrer idet 
hun ser opp på ham.

– Jeg sier … ja!
– Ikke akkurat noen syden-

tur.
– Men mye bedre, repliserer 

hun og lar seg føre av sted inn 
i stuen. •

Han griper  
hånden hennes 

og trekker  
henne inntil seg.
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det på sokkelen. Men det måt-
te ikke skje noe med lyset i år. 
Han kikket opp mot kvelds-
himmelen, gikk ned trappen 
og fortsatte langs rådhuset. På 
hjørnet lå en av byens mest 
populære kafeer, og der var 
det satt opp et telt foran inn-
gangen i anledning juletreten-
ningen. De solgte gløgg og øl 
og forfriskninger.

– Se der, ja, ungdommen er 
på jobb!

Martin snudde hodet og 
så etter stemmen, som ble et-
terfulgt av grov latter. Ved 
et bord midt i teltet satt tre 
eldre karer med hver sin øl. 
Per, Henning og Erik. Alle 
var pensjonerte rådhusbet-
jenter. Grått hår, men ellers 
så de spreke ut, alle tre. De 
hadde visst holdt mye sammen 
utenom jobb også. Martin 
hadde hørt alle historiene før. 
De fleste handlet om Per, som 
manglet en finger på den ene 
hånden.

Martin smilte høflig og 
gikk mot dem. – Se her sitter 
gamlegutta og drar seg. Skål, 
sa han og prøvde å få til en 
latter.

Henning hevet høytidelig 
glasset sitt: – Skål! For Knut.

De tre mannfolkene tok en 
slurk av hver sin øl og nik-
ket. Martin ble alvorlig. For 
Knut var den fjerde av rådhu-
sets gamle garde av betjenter, 
og det var hans jobb Martin 
hadde overtatt da Knut ble 
syk og døde for halvannet år 
siden. Etter hvert hadde råd-
huset nedbemannet, så nå var 
det bare Martin og en assistent 
som fremdeles jobbet der.

– Tenningen bør helst gå på 
skinner i år, unge mann, ropte 
Henning etter ham, og latteren 
fra de andre gikk rett i rygg-
margen hans.

I fjor hadde han ikke greid 
å få lys på juletreet da ordfø-
reren hadde talt ferdig. Men 
Martin klarte etter hvert å få 
rigget til en nødløsning. Det 
hadde ikke vært noen god 
dag på jobben for ham, og det 
skulle i alle fall ikke gjenta 
seg i år.

Martin sukket. Gubbene 

kunne sitte der og snakke om 
Knut så mye de ville, men han 
var ikke i tvil om at de ville 
hovere hvis det gikk galt i år 
også. De hadde vært til stede 
i fjor også, men ingen av dem 
hadde tilbudt seg å hjelpe.

Han kom seg ut av teltet 
og skrittet over torget. Han 
ville sjekke at kontakten til 
den store lyslenken satt riktig. 
Plassen var snart full av folk.

– Det der pleide å være 
Knut sin jobb.

Martin rettet seg opp og 
snudde seg mot stemmen. En 
eldre kvinne sto der og stirret 
på ham.

– Ja, for det var han som 
hadde ansvaret for at alt vir-
ket. Han var nøyaktig med alt 
han gjorde, sa kvinnen.

– Ja, for du er Knuts kone? 
sa Martin forsiktig.

– Enke, ja, det stemmer.  
Jeg heter Berit. Var det deg 
som fikk jobben etter ham?

– Det er riktig. Jeg heter 
Martin.

Kvinnen snudde seg vekk 
og begynte å gå.

– Da må du sørge for at det 
blir lys på treet i år.

Martin kjente at han rød-
met.

D
et var tettpakket med 
mennesker på torget da 

ordføreren og julenissen en 
halv time senere begynte ned-
tellingen til tenningen. Folk 
jublet og klappet da lysene 
kom på og falt vakkert utover 
torget. Martin følte at en tung 
bør ble løftet fra skuldrene 
hans. Han kikket triumferende 
bort mot teltet der de tre tid-
ligere kollegene hadde sittet, 
men nå var de borte.

En times tid senere gikk 
han plystrende rundt i rådhus-

kjelleren og ryddet. Han var 
så glad for at det var blitt lys 
på treet. Men plutselig stusset 
han, han var i det lille verkste-
det, og her var han godt kjent. 
For han var sikker på at den 
digre tavlen som hadde stått 
lent opp mot den ene veggen, 
var blitt flyttet på. Minst en 
meter. Han sjekket den elek-
troniske låsen inn til rommet. 
Det var ingenting galt med 
den. Da husket han vel feil, da.

Han skjøv trallen med sto-
ler på plass bakerst i kjelle-
ren. Rommet ble bare brukt 
til oppbevaring. Her fikk han 
øye på den gamle døren inn til 
kjellersjakten, og den var ikke 
koblet til den elektroniske lå-
sen. Han ålte seg forbi radene 
med stoler og kjente på dør-
håndtaket. Døren var ulåst.

Med stigende puls gikk han 
tilbake til verkstedet og sjek-
ket, men alt var på plass nå. 
Han gikk opp i resepsjonen 
ved inngangen til rådhuset. 
Her logget han seg på en PC 
for å sjekke overvåkningsbil-
dene. Det var ikke kameraer 
på verkstedet, men resten av 
kjelleren var overvåket. Her 
var det både garderobe, toalet-
ter og oppbevaringsrom med 
alt fra stoler til kunst.

Martin konsentrerte seg om 
perioden rundt juletretenningen, 
for det var da han hadde vært 
ute. Det var mange mennesker 
på toalettene like før tennin-
gen, men så ble det plutselig 
tomt da treet skulle tennes.

Så reagerte han. En person 
kom tvers gjennom lokalet 
med den store oppslagstav-
len. Den gjorde det umulig for 
kameraet å fange opp hvem 
som bar. Martin knep øynene 
sammen. Hva i all verden var 
dette? Først stoppet personen 
ved døren inn til det første 
 lagerrommet. Døren ble åpnet  
og lukket igjen, før personen  
fortsatte til neste dør. Her 
skjedde nøyaktig det samme. 
Den vandrende tavlen stan-
set først ved den tredje døren. 
Martin trykket seg et par mi-
nutter fremover, men så ingen-
ting. Og så rørte tavlen på seg 
igjen og gikk fra dør til dør.

Martin bet seg tankefullt 
i leppen. Det var minst tre 
personer som holdt på, og de 
sjekket tilsynelatende hvert  
sitt rom. Tavlen skjulte dem 
fra kameravinkelen. Til slutt 
forsvant de inn på verkstedet 
der det ikke var kameraer, 
og dukket ikke opp igjen. De 
hadde altså kommet seg ut 
gjennom den ulåste kjeller-
døren.

Men hva var det de holdt på 
med?

Martin lastet ned filen der 
tavlen beveget seg og tok den 
med seg hjem. Han bestemte 
seg for å gå til sjefen sin dagen 
etter og be om at han skulle 
varsle politiet. Uansett var  
dette et lovbrudd, selv om råd-
huset var åpent og han ikke  
kunne påpeke hva som var 
stjålet.

Han spiste noen rester fra i 
går mens han satte seg foran 
PC-en og så igjennom filen fra 
rådhuskjelleren. Det var umu-
lig å identifisere personen bak 
tavlen. Han så gjennom filmen 
fire ganger før han plutselig 
satt med hjertet i halsen. Han 
trykket på pause akkurat idet 
den siste personen forsvant inn 
i verkstedet. Vedkommende 
skiftet grep et kort øyeblikk, 
og det var da han så det: 
 hånden manglet en finger.

Han ble gående frem 
og tilbake på stuegulvet. 
Selvfølgelig hadde han hatt 
mistanke da han så filmen 
 første gang, men han hadde 
ikke tort å ta det innover seg. 
For hvorfor skulle Henning, 
Erik og Per gå rundt i kjel-
leren og leke gjemsel på sin 
gamle arbeidsplass. Han 
skjønte ingenting!

Ikke desto mindre var hån-
den til Per med fire fingre så 
godt som bevis. Muligens ville 
det ikke holde i retten, men 
Martin var ikke i tvil. Det var 
ikke akkurat mange menn i 
byen som manglet en finger på 
den ene hånden.

Men spørsmålet var bare; 
Hva lette de etter? Og hvor-
dan skulle han gå frem for å 
konfrontere dem med det han 
hadde oppdaget?

Martin var ikke  
i tvil, selv om det 

antagelig ikke 
ville holde  

i retten.
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I
stedenfor å gå til sjefen nes-
te morgen, satte han seg ned 

for å sjekke videoopptak. Han 
begynte med fjorårets juletre-
tenning. Da han så gjennom 
den filmen, ble han måpende 
vitne til at det samme gjentok 
seg. Den eneste forskjellen var 
at personene forsvant gjennom 
noen andre dører.

Han skjønte mindre og 
mindre.

Da assistenten hans kom  
på jobb, fikk han en spesi-
ell oppgave. Å sjekke samt-
lige filer fra videokameraten 
i kjelleren ett år tilbake. Han 
skulle se etter en vandrende 
tavle. Det tok litt tid å overtale 
fyren, men han gjorde som 
han fikk beskjed om til slutt. 
Martin ville til bunns i dette, 
men han måtte vite mer før 
han konfronterte de tre pen-
sjonerte rådhusbetjentene.

Et par dager senere traff 
Martin tilfeldigvis enken etter 
Knut. Hun sto og kikket på det 
store juletreet på torget, og da 
hun fikk øye på Martin, smilte 
hun sørgmodig til ham.

– Det gikk jo fint med tre-
et i år, unge mann. Det ville 
 gledet Knut.

– Ja, det vet jeg, svarte 
Martin smilende.

Så kom han på noe. – Har 
du noen kontakt med Knuts 
gamle kolleger? De er jo pen-
sjonister nå.

– Veldig lite. Bare den ene 
gangen etter at Knut døde. 
Jeg oppsøkte Per fordi Knut 
sa noe underlig til meg. Jeg 
forsto ikke hva han mente, og 
tenkte kanskje Per kunne for-
klare.

– Hva sa han?
– Han forsto det heller ikke.
– Hva var det Knut sa?
– Han sa noe sånt som 

«Fortiden er gjemt i kjelleren, 
men den er ikke glemt.»  
Men han fikk jo mye smerte-
stillende mot slutten, avslut-
tet hun.

D
a Martin kom tilbake til 
rådhuset, begynte han å 

endevende kjelleren. Han 
 måtte prøve å finne det som 
Knut hadde gjemt der nede. 

For det måtte jo være det Per, 
Henning og Erik gjerne ville 
ha tak i.

Assistenten hans var ende-
lig ferdig med søket, og sa at 
han ikke fant noen andre da-
ger med tavler på vandring i 
kjelleren. Det var en skuffelse. 
Martin mumlet noe om at han 
trodde de hadde gjort det sam-
me flere ganger.

Assistenten hørte det og sa: 
– Men det er jo logikk i det. 
For juletretenningen er jo det 
eneste tidspunktet på året at 
rådhuset er åpent og kjelleren 
garantert er ubemannet. Og 
dersom du ikke finner at noe 
er stjålet eller ødelagt, så ville 
du aldri finne på å se gjennom 
overvåkningsfilene.

Guttungen har rett, tenkte 
Martin.

Da gikk han til sjefen sin 
med filen fra juletretenningen. 
Til å begynne med lo han bare 
og fleipet om tre halvskrullete 
menn i kjelleren, men da en 
av de eldre på verkstedet hørte 
hva de snakket om, kom han 
bort til Martin.

– Vil bare at du skal vite 
at de fire gutta i kjelleren be-
stemte minst like mye her på 
huset som kommunaldirek-
tøren.

– Hva mener du med det?
– De kjente alle, og visste 

alt. De kjente til alle smutt-
hullene og løftet ikke en finger 
hvis ikke alle var enige.

– Men de må vel ha hatt en 
sjef den gangen.

– Ja, men han hadde det 
så travelt at han lot dem styre 
seg selv. Den eneste gangen 
de virkelig lå tynt an, var etter 
bydelsreformen.

– Hvorfor det?
– Fordi da ble det meste 

av forvaltningen samlet her 
på rådhuset. Og omtrent et 

år etter sammenslåingen var 
det noen som begynte å stille 
spørsmål om hva som hadde 
skjedd med malerier og kunst 
som hang i de lokalene som 
ble tomme. Men alle fire svar-
te selvfølgelig at det visste de 
ingenting om.

– Men ble ikke kunst-
verkene registrert?

– Nei, antagelig ikke. De 
ble nok bare hengende uten at 
noen brydde seg. Og så kom 
det kanskje nye eiere i loka-
lene.

Mannen ristet på hodet.  
– De slapp visst unna med en 
advarsel.

Martin brukte de neste 
 dagene på å lese seg opp på 
fortiden. Og på å telle dører i 
rådhuskjelleren og undersøke 
den grundig. Han kunne ikke 
være sikker på at det var som 
han mistenkte. Men han var 
villig til å ta sjansen, og midt i 
desember ringte han til Per.

– Nå spør jeg litt rart, Per. 
Men vi skal bytte overvåk-
ningssystem, og da kommer 
det til å være ute av funksjon 
en hel dag. Jeg vil helst være 
på den sikre siden, så da lurer 
jeg på om du kan spørre de 
andre to om dere kan hjelpe til 
med å passe på. Dere kan jo 
dele dagen mellom dere.

Det tok bare en halv time 
før de tre pensjonistene meldte 
seg til tjeneste.

Martin smilte. Og gjorde 
seg klar.

D
a dagen kom, sørget han 
for å ha jobb i de øverste 

etasjene, slik at pensjonistene 
fikk kjelleren for seg selv. Og 
da de forlot rådhuset den 
dagen, ga han dem hver sin 
flaske vin som takk for hjel-
pen. Og så satte han seg ned 
for å sjekke videoen han had-
de satt opp selv. Han hadde til 
og med installert lyd, så han 
kunne høre hva de snakket 
om.

Da han var ferdig, over-
leverte han materialet til 
 politiet. Det var enda verre 
enn han hadde forestilt seg.

Per, Henning og Erik ble 
siktet for tyveri og heleri. 

Knuts enke, Berit, ble ikke 
stilt til ansvar for mannens 
handlinger. Men Martin dro 
på besøk til henne og fikk  
en kaffekopp. Hun var sjok-
kert.

– Jeg klarer ikke å ta inn-
over meg at Knut skulle ha 
vært med på noe sånt. Er du 
helt sikker?

– Ja, dessverre. Rådhus-
betjentene har gjennom flere 
år stjålet kunst fra kjelleren i 
rådhuset og videresolgt den. 
Men hvis det er noen trøst 
for deg, er det nettopp Knuts 
beskjed til deg før han døde 
som gjorde at vi klarte å opp-
klare det. For da du spurte Per 
hva den beskjeden betydde, 
 skjønte han at Knut hadde 
gjemt et bevis på tyveriene 
under rådhuset.

– Hvorfor gjorde han  
det?

– De fire andre forklarte at 
Knut følte seg snytt. Han fikk 
mindre betalt enn dem fordi 
han stort sett holdt vakt når de 
fjernet bildene. Det var også 
hans jobb å slette videotapene. 
Men han valgte å gjemme en 
av tapene i kjelleren. For den 
gangen var det jo det. Kanskje 
for å presse de andre. Men det 
rakk han jo ikke, og jeg tror 
den beskjeden til deg handlet 
om å gi deg muligheten til å ta 
over etter ham.

– Har de andre tre innrøm-
met tyveriet?

– Ja, men bare for den siste 
gangen, da jeg lurte dem.  
For da trodde de jo at over-
våkningen var skrudd av.

– Fant de den tapen i kjel-
leren?

– Nei, for den hadde jeg 
 allerede funnet. Den viste at 
de lette gjennom kjelleren og 
begynte å krangle, og da kom 
alt frem. Så politiet fikk en 
 enkel oppgave.

 Berit ristet på hodet.
– Og så rett før jul, da.
– Ja, og det er det en god 

forklaring på. For det er den 
eneste gangen i året at alle er 
ute på torget og kjelleren er 
tom.

– Selvfølgelig, når jule ysene 
tennes. •

– De fire gutta 
kjente alle, og 
visste om alle 
smutthullene.
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KLAGE 

NYHETS-

FORMIDLER 

SIMPLE 
KONJAKK-

KLASSE 

 EVEN- 

 TUELT 
GALOPP 

FOR-  

MIDLER 

 FØLE 

 MED  
 SAVN  

Send bare inn løsningsgaten som 
går ut fra bildet. Se siste bilagsside.

1 vinner  
får 10  
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Løsning og vinner av 
Førstehjelp i nr. 45:
Jorunn Opland, 
Notodden.

Dk Eg Eu Ga Id Kb Lb Ni 

Nn Rp Se Te Ør Asp Avl 

Egg Emu Ese Fag Fan Gla 

Ira Ise Lag Myk Nyp Tab 

Web Øde Anse Arra Aure 

Bein Delt Earl Game Gnag 

Klan Nano Peer Puma 

Rang Ruge Sees Silo Skag 

Trer Øner Bikke Cashe 

Crazy Donna Dozen 

Drønn Egnes Egnet Erter 

Iboer Ideal Irene Klebe 

Lease Letne Løven Ratsj 

Steam Upris Utekk Ytrer 

Ølvom Amenet Coilen 

Dabber Dalton Frigid 

Kraste Mildne Pesken 

Rigges Sakral Soiree 

Staure Utefra Ølfest 

Lincoln Nidaros Offside 

Oppsøke Rennebu 

Svadaen Vansken 

Blodsott Enkemann 

Hestesko Steining 

Vielsene Reparatør 

Sviktende 

Tennessee 

Illgjerning

 BIL-  

DELEN 
KJØLIG

  BE-  

UNDRER 
  FOR  

TEGNE- 

SERIE- 

BRØDRE

PASSES 

GRUNN 

  TIL VAR-  

SJEKK 

HÆR,  

FORK.

GLASUR 

GÆREN 

 TIDL. 

 AMER. 

PRES.

BYDEL  MADAM 
DRIKK

FAG-  

MANN  

BISPE- 

DØMME 

 HEVE   DAMP  
 KOM-  

MUNE PÅ

 MØRE 

SUSETE 

 KOFTA 

 AFRI- 

KANERE 

GARN-

MÅL

 KIKKE 

 FOR-  

 BRYT- 

 ELSE  

 BEIN- 

FISK  

PENGE- 

  SUM  

 PREP. 

KNIP  

DELFIN 
 HAKEN 

STAVRE 
LEMMER 

STAMME 

KULTUR 

 MASTE 

VERN  

 LEIE  

HELLIG 

LIDELSE

KLISTRE

  TIL  

 ANSE- 
ELSE  

SVAR  
BETALT 

 FIRMA 
       

 VELTE 
 GREVE 

 MAGE  

ETTER
RITSJ

 LORD  

 BRAK  

DALER 

TY TIL 

  LAG  

 HELT  

 PYNT  

 ØY-  

BOERNE 
AVGJEMT

       
FØRER 

AKTENE 

 BANE  

UKJENT 

VAK-  
 LENDE 

 KILOBYTE 

INTER- 

 NETT  

STIRRER

VILT  
 KAR  

 ORDET 

FAIR  

SNOBB- 
  EN   

 UNION 

MERKENE
CELLE 

RIKKES 

DAN-  

MARK  

STRAFF 

BEDRES 

PARTERT

BEMER- 

  KER  

 FREKK 

ETIKETT

GRUBLE 

SKIKKET

  AV-  

RUNDET 

PREFIKS

MENE  TITTES 
 EGGER 

ROVDYR 

 ØKE  
 FUGL  

 SOLE- 

 FALL  

BIDRO 

STAT I 

 USA  

TRØNDER-

KOMMUNE

  7+2  

  MAS  

HØYTID

 DEMPE 

UNDER- 

 HOLD- 

 NING  

TULL- 

BALLET 
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1 vinner  
får 10  

Flax-loddF
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Send bare inn løsnings gaten som går 
ut fra bildet. Se siste bilagsside.

FØRSTE-
HJELP
Du får ekstra hjelp til å 
løse denne oppgaven,  
om du ønsker det. Vi har 
listet opp alle løsnings-
ordene i ordlisten neden-
for. Du kan naturligvis 
løse den på vanlig måte 
uten å kikke. Lykke til! 
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12 13 14 15 16 17

18 19

20 21 22

23 24 25 26 27

28 29
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36 37

38 39

SUDOKU

K I T S C H N Ø D B R O
A K A E U S
S N U R R I G H A L V S Y K
F N A E E U T O
A N G E T S K I F T N I N G
L K T J A U O H A G A N
T A U S E G R Y R I D
E T N T B R E V I K
N D E S O S I A L I S E R E

N R S V Ø P V D
B E R G E N S E R O R I B I
I A G T E S N V
K A P E L L A N I O R G I E
K S E B S E E N
E G E N T B R E N N E N D E

Løsning og vinner av 
Ukens nøtt i nr. 45: 
Løsningsord: Nyresvikt
Laila Uthne Hansen, 
Hokksund.

Bokstavene i de merkede rutene danner til sammen  
et løsningsord, som er det du skal sende inn.  
Se siste bilagsside. Sett bokstavene inn i diagrammet 
under, så ser du hva løsningsordet blir.

MIDDELS VANSKELIG FUTOSHIKI

Fyll inn bildet slik at hver rad,  
hver kolonne og hver 3x3-boks 
inneholder tallene 1–9.

Tallene 1–7 skal fylles inn i hver  
vannrette og loddrette rekke. Hvert 
tall kan bare stå én gang per rekke. 
Du må ta hensyn til «større enn»-  
og «mindre enn»-tegnene.  
Oppgaven har bare én mulig løsning.

Hvis du trenger litt hjelp, finner  
du løsningene på siste bilagsside.

987654321

LODDRETT

  2. Bibelsk navn

  3. Sport

  4. Frukt

  5. Tømming

  6. Stauder

  7. Folkedans

  9. Rest

11. Elskov

14. Tydet

15. Hovedstad

16. Sendebud

17. Fartøy

21. Haugene

23. Bukte seg

25. Mennene

26. Tillegg

27. Måleren

29. Romersk 

 gullmynt

31. Synges

32. Orkide

33. Spansk vin

34. Tygg

VANNRETT

  1. Himmelvesen

  4. Øyboer

  8. Norsk øy

10. Anlegg

12. Dikterisk

13. Feriested

18. Last

19. Urfolk-stamme

20. Bokstav

22. Tyn

24. Korn

28. Bygning

30. Krankasse

31. Prinsipp

35. Busk

36. Germaner

37. Forordning

38. Fuglen

39. Kommandant

1 vinner  
får 10  
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PREMIE

UKENS NØTT

HJEMMET UKE 48/202456





















HJEMMET UKE 48/202466

Denne genseren, med tradisjonsmønster og enkelt tilbehør,  
er spesialdesignet for Hjemmet. Et perfekt prosjekt fram mot jul.

HJEMMETS JULEGENSER 
MED TILBEHØR
Størrelse genser: 2XS (XS) S 
(M) L (XL) 2XL (3XL)
Størrelse lue: S/M (L/XL)
Genserens mål:
Overvidde 76 (87) 98 (109) 
120 (131) 142 (152) cm
Hel lengde ca. 61 (61) 61 (61) 
64 (64) 64 (64) cm
Ermelengde 45 (45) 45 (45) 48 
(48) 48 (48) cm
Luens mål:
Vidde 45 (52) cm
Høyde 24 (25) cm
Garn: Sterk fra Du Store 
Alpakka (40 % fineste  
alpakka, 40 % merinoull,  
20 % nylon) 50 g = 137 meter
Garnmengde – genser:
Bunnfarge: Rød (nr. 828) 3 
(3) 3 (4) 4 (4) 5 (5) nøster
Mønsterfarge 1: Lys beige-
melert (nr. 845) 5 (6) 6 (7) 7 
(7) 8 (8) nøster
Mønsterfarge 2: Brunmelert 
(nr. 824) 1 (2) 2 (2) 2 (3) 3 (3) 
nøster
Garnmengde – lue:
Bunnfarge: Rød (nr. 828) 1 
nøste
Mønsterfarge 1: Lys beige-
melert (nr. 845) 1 nøste
Mønsterfarge 2: brunmelert 
(nr. 824) 1 nøste
Ev. rester fra genser
Tilbehør lue: 1 pelsdusk, 1 
knapp
Veil. pinner: Stor og liten 
rundp og strømpep nr. 3,5 og 
4, strømpep nr. 3,5
Strikkefasthet: 22 m glatt-
strikk i bredden på p nr. 4 = 
10 cm

GENSER
BOLEN
Legg opp 168 (192) 216 (240) 
264 (288) 312 (336) m med 
bunnfarge på p nr. 3,5. Strikk 
5 cm vrbord rundt med 1 
vridd r og 1 vr. Skift til rundp 
nr. 4. Sett et sidemerke i 
begynnelsen av omg og etter 
84 (96) 108 (120) 132 (144) 
156 (168) m. Strikk glattstrikk 
etter diagr 1, strikk borden en 
gang i høyden og gjenta deret-
ter mønsteret i klammen til 
arbeidet måler 36 (36) 37 (38) 
39 (40) 41 (42) cm.
Ermehull: Fell av 14 m i hver 
side, 7 m på hver side av mer-
ket = 140 (164) 188 (212) 236 
(260) 284 (308) m til for- og 
bakstykket.
La m stå på p og strikk  
ermene.

ERMER
Legg opp 44 (44) 48 (48) 52 
(52) 54 (54) m med bunnfarge 
på strømpep nr. 3,5. Strikk 4 
cm vrbord rundt med 1 vridd 
r, 1 vr. Bytt til liten rundp nr. 
4. Strikk 1 omg r og øk sam-
tidig 4 (4) 0 (8) 4 (4) 10 (10) m 
jevnt fordelt = 48 (48) 48 (56) 
56 (56) 64 (64) m. Sett et  
merke i begynnelsen av omg 
(= midt under ermet). Strikk 
glattstrikk etter diagr 1 som 
på bolen. Strikk til arbeidet 
måler 10 cm.
Økning: Øk 1 m på hver side 
av merket. Gjenta økningene 
hver 2,5. (2.) 2. (2.) 1,5. (1,5.) 
2. (2.) cm i alt 13 (15) 15 (17) 
17 (19) 19 (19) ggr = 74 (78) 78 
(90) 90 (94) 102 (102) m, 
strikk de økte m med i møn-

steret. Strikk til ermet måler 
ca. 45 (45) 47 (47) 47 (49) 49 
(49) cm og du er på samme 
omg i mønsteret som når du 
felte til ermehull på bolen.
Ermehull: Fell av 14 m, 7 m 
på hver side av merket = 60 
(64) 64 (76) 76 (80) 88 (88) m.
Strikk et erme til på samme 
måte.

BÆRESTYKKET
Sett ermene inn på samme p 
som bolen i denne rekkeføl-
gen: Erme, forstykket, erme 
og bakstykket = 260 (292) 316 
(364) 388 (420) 460 (484) m. 
Sett en markør i første sam-
menføyning, omg begynner på 
venstre side av bakstykket. 
Strikk 1 omg med mønsterfar-
ge 1 og fell 8 (4) 10 (4) 10 (6) 
10 (16) m jevnt fordelt = 252 
(288) 306 (360) 378 (414) 450 
(468) m. Strikk videre og fell 
etter diagr 2 = 84 (96) 102 
(120) 126 (138) 150 (156) m 
etter alle fellinger.
NB! Legg merke til at ikke 
alle omg strikkes i alle størr-
elser.

HALS
Skift til p nr. 3,5 og bunnfar-
ge. Fell jevnt fordelt 14 (16) 17 
(28) 31 (41) 51 (54) m, til 84 
(96) 102 (112) 116 (120) 124 
(128) m på første omg av 
vrangborden. Strikk 4 cm 
vrangbord rundt med 1 vridd r, 
1 vr. Fell løst av med vridd r 
over r og vr over vr.

MONTERING
Sy til under ermene og fest 
alle tråder.

LUE
Legg opp 108 (120) m på p nr. 
3,5 med bunnfarge. Strikk 4 
cm vrbord rundt med 1 vridd 
r, 1 vr. Skift til p nr. 4 og 
strikk glattstrikk etter diagr 1, 
strikk borden en gang i høy-
den og gjenta deretter mønste-
ret i klammen til arbeidet 
måler 20 (21) cm. Strikk luen 
ferdig med mønsterfarge 1.
Fellinger: Strikk *2 r 
sammen, 4 (8) r*, gjenta fra 
*–* = 90 (108) m. Strikk 2 
omg uten fellinger. Fell m på 
hver 3. omg på samme måte, 
ved å strikke 1 m mindre mel-
lom fellingene for hver gang, 
til det gjenstår 18 (18) m.
Strikk 2 omg uten fellinger, 
klipp av garnet og trekk trå-
den gjennom de resterende m.

MONTERING
Sy i en knapp på innsiden av 
luen i toppen, fest alle tråder og 
fest duskens strikk til knappen.
 

JULESTRØMPER OG –SKJERF
Størrelse: En størrelse
Mål:
Strømper: Hel lengde 62 cm
Skjerf: Bredde ca. 35 cm, 
lengde 152 cm
Garn: Pus fra Du Store 
Alpakka (70 % baby alpakka, 
17 % akryl, 13 % polyamid) 
50 g = 100 meter
Garnmengde:
Strømper: Rød (nr. 4018) 4 
nøster
Skjerf: Rød (nr. 4018) 4 nøster

TEKST OG DESIGN: Tanja Therese Grønneberg  STYLING: Tone Skipa  FOTO: Esten A. Borgos
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DIAGRAM 2

gjenta

str ikke i str. L (XL) 2XL (3XL),
siste omg for str. 2XS (XS) S (M)  

str ikke i str. 2XS (XS) S (M) 

str ikke i str. 2XS (XS) S (M) 

str ikke i str. 2XS (XS) S (M) 

str ikke i str. 2XS (XS) S (M) 

TEGNFORKLARING

= bunnfrg

= ta 1 m løs av, 1 r, løft den løse m over

= mønsterfrg 1

= mønsterfrg 2

2 r sm

Veil. pinner:
Strømper: Strømpep nr. 5 og 6
Skjerf: Pinne nr. 8
Strikkefasthet:
Strømper: 16 m mønster-
strikk på p nr. 6 = 10 cm
Skjerf: 12 m mønsterstrikk på 
p nr. 8 = 10 cm

STRØMPER
MØNSTER
1. omg: *2 vr, ta 1 m løs av 
som om den skulle strikkes 
vr*, gjenta *–* ut omg.
2. omg: *2 vr, 1 r*, gjenta *–* 
ut omg.
Gjenta 1. og 2. omg.

SKAFT
Legg opp 48 m på strømpep 
nr. 6 og strikk mønster (se 
over) rundt til skaftet måler  
55 cm. Strikk 1 omg r og fell 
jevnt fordelt til 32 m, ved å 
strikke 2 m r sammen.

HÆL
Bytt til p nr. 5. Behold de før-
ste 16 m på p til hæl og sett de 
resterende 16 m på en tråd. 
Fortsett med glattstrikk frem 
og tilbake i 5,5 cm.

HÆLFELLING
1. p (retten): Strikk til det 
gjenstår 5 m, ta neste m løs av, 
1 r, løft den løse m over, snu.
2. p (vrangen): Strikk til det 
gjenstår 5 m, ta neste m løs av, 
1 vr, løft den løse m over, snu.
3. p: Strikk til det gjenstår 4 
m, ta neste m løs av, 1 r, løft 
den løse m over, snu.
4. p: Strikk til det gjenstår 4 
m, ta neste m løs av, 1 vr, løft 
den løse m over, snu.
Fortsett fellingen på samme 
måte ved å strikke til det gjen-
står 1 m mindre på hver p før 
det tas 1 m løst av, til det gjen-
står 8 m på p. Sett et merke 
her. Når hælfellingen er ferdig, 
strikkes det opp 9 m på hver 
side av hælen og de 16 m fra 
tråden settes tilbake på p.

KILE
Sett et merke på hver side av 
de 16 m midt oppå foten. 
Strikk glattstrikk rundt samti-
dig som det felles på hver side 

av de 16 m oppå foten: Strikk 
de 2 siste m før første merke 
oppå foten r sammen og de 2 
første m etter siste merke oppå 
foten vridd r sammen. Gjenta 
fellingene på hver 2. omg 
totalt 4 ganger = 32 m.

FOT
Strikk videre til arbeidet 
måler 20–21 cm fra merket  
på hælen (ca. 5 cm før hel 
lengde). Sett et merke i hver 
side slik at det blir 16 m oppå 
foten og 16 m under foten.

TÅFELLING
Strikk glattstrikk samtidig 
som det felles på hver side av 
sidemerkene (= 4 m felt per 
omg). Før merket strikkes 2 r 
sammen og etter merket strik-
kes 2 vridd r sammen. Gjenta 
fellingene på hver 2. omg 2 
ganger og deretter på hver 
omg 4 ganger = 7 m på p.
Klipp av tråden, trekk den 
gjennom de resterende m, 
snurp sammen og fest trådene 
godt. Strikk en sokk til på 
samme måte.

SKJERF
MØNSTER
1. p: Strikk 1 vr, *ta 1 m løs 
av som den strikkes vr, 2 vr*, 
gjenta fra *–* ut p.
2. p: Strikk 1 r, *1 vr, 2 r*, 
gjenta fra *–* ut p.
Gjenta 1. og 2. p.

Legg opp 41 m på p nr. 8. 
Strikk 4 p r frem og tilbake. 
Strikk deretter 1 kantm i hver 
side og mønster som forklart 
over, til skjerfet måler 150 cm. 
Avslutt med 4 p r. Fell løst av 
og fest løse tråder.

FRYNSER
Knytt frynser langs kortsidene 
på skjerfet på følgende måte: 
Klipp opp 3 tråder til hver 
frynse, ca. 25 cm lange. Legg 
trådene dobbelt, bruk en 
heklenål til å trekke midten av 
trådene gjennom en m i skjer-
fet slik at det dannes en løkke. 
Trekk trådene gjennom løk-
ken og stram. Fest frynsene 
med ca. 1 cm mellomrom. •
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Aurora Løftestol

- støtte for hele kroppen

Et trygt løft skal hjelpe deg opp og ut av stolen slik at  

du kan delta i din egen hverdag. Stolen har en sokkel- 

plate som ikke kommer i veien for hælene når man  

skal trekke bena godt inn under seg for utstigning av 

stol ved oppreisning. 

I hjemmet fremstår Aurora som moderne, men  

samtidig tidløs. Stolen har stramme linjer og  

sjatteringer i stoffet slik at den fremstår som ny,  

selv etter lang tids bruk. Vi har brukt materialene  

stoff, hud og eik, gjenkjennelig fra møbel- og interiør-

markedet slik at stolen blir en naturlig del av stuen.

Hvorfor velge Aurora løftestol fra Hepro?

• Enkel betjening via fjernkontroll

• Finnes i fem bredder fra 40 til 60 cm

• To-lags skum for bedre sittekomfort

• Svingfunksjon

• Standard USB-lader i stolen for lading av telefon og 

annet elektronisk utstyr

• Utsøkt utvalg av tilbehør for ytterligere tilpasning

• Vi har salgs- og servicepersonell over hele Norge

Ring oss på 46 74 55 55  

og få en brosjye i posten!

Besøk nettbutikken vår 

shop.hepro.no

Aktiv og trygg i alle livets faser







Bak den største buketten med roser Rita noen gang hadde sett,  
kikket Daniel frem. Han var like velkledd og kjekk som alltid, og nå 
tok han et skritt mot henne og rakte henne buketten. Hun måtte 
bruke begge hendene for å ta den imot, og hun merket at flere av 
kundene i butikken hadde stoppet opp og fulgte nøye med på dem.

HANDLINGEN HITTIL (5:6): 
RITA har et anstrengt forhold 
til moren VIVIAN og stefaren 
LEIF, og da Rita møter den 
vellykkede forretningsmannen 
DANIEL, sier hun ja til å feire 
jul i Dubai sammen med ham 
i stedet for å dra hjem. Men 
Rita må avbryte turen fordi 
moren hennes har brukket be-
net og trenger hjelp i butikken 
sin, noe Daniel blir sint for. 
Rita får skyss til hjembyen av 
studiekameraten BJØRN som 
vokste opp på samme sted som 
henne, og hun oppdager at han 
driver sitt eget suksessrike  
firma og at en annet firma 
 ønsker å kjøpe det opp. Rita er 
overrasket over at Bjørn prio-
riterer å bruke tid på henne 
midt under de hektiske for-
handlingene. Så får hun en 
tekstmelding fra Daniel som 
skriver at han angrer på at 
han ble sint og at han er til-
bake i Norge igjen og savner 
henne fryktelig, noe hun ikke 
svarer på. Rita inviterer Bjørn 
til å være med på en julefest 
på den lokale puben, men han 
sier at hun heller kan ringe til 
Daniel og be ham. Da går det 
opp for Rita at hun mye, mye 
heller vil være sammen med 
Bjørn …

D
e neste dagene var 
det hektisk i butik-
ken. Ritas mor var i 
bedring, og hun 

kom seg nå rundt i lokalet ved 
hjelp av et par krykker som 
hun brukte til å peke med når 
hun ville ha ting gjort på en 
bestemt måte. De forandringene 
som Rita hadde foretatt i 

butikken i hennes fravær, ble 
sakte, men sikkert omgjort 
slik at ting etter hvert ble som 
før igjen, og Rita var så frus-
trert at hun flere ganger holdt 
på å eksplodere. Men hun 
besinnet seg, for hun kjente 
også lettelse over at moren 
hennes var bedre og hadde fått 
tilbake kampgløden.

Rita så ikke noe til Bjørn. 
Hun overveide flere ganger 
å ringe ham eller sende en 
tekstmelding, men hver gang 
hun skulle til å gjøre det, gikk 
hun i stå. Erkjennelsen av at 
føl elsene for hennes gamle 
studie kamerat var i ferd med å 
endre seg, var så fremmed og 
skremmende at hun ikke vis-
ste hvordan hun skulle forhol-
de seg til den. Hun forsøkte å 
fokusere på butikken og jule-
handelen i stedet, men Bjørn 
var konstant i tankene hennes, 
og hun håpet hele tiden å høre 
fra ham.

En dag da hun var inne på 
kontoret og ordnet med noe 
papirarbeid, dukket plutse-
lig moren hennes opp i døren. 
Rita sukket og var forberedt 
på enda en diskusjon om en 
eller annen endring i butikken 
som hun hadde foretatt, men 
i stedet var tonen i Vivians 
stemme helt annerledes enn 
Rita forventet.

– Du har besøk, sa hun 
bare, og et lite smil sitret i 
munnvikene hennes.

Rita kjente hvordan hjertet  
hennes slo raskere. Var det 
Bjørn …? Hun la raskt pa-
pirene fra seg og gikk foran 
moren ut i butikklokalet. Det 
synet som møtte henne, var 

totalt uventet. Bak den største 
buketten med roser som Rita 
noen gang hadde sett, kikket 
Daniel frem. Han var like vel-
kledd og kjekk som alltid, og 
nå tok han et skritt mot henne 
og rakte henne den enorme ro-
sebuketten. Hun måtte bruke 

begge hendene for å ta den 
imot, og hun merket at flere 
av kundene i butikken hadde 
stoppet opp og fulgte nøye 
med på dem.

– Daniel! Er du her? Jeg vet 
ikke hva jeg skal si. Og hva er 
dette for noe? spurte hun him-
melfallen og kikket på rosene.

Daniel lo og hadde visst 
ikke noe imot å ha et publi-
kum. – Jeg har vært en tulling, 
Rita. Helt siden jeg traff deg 
har jeg tenkt på deg, og jeg 
skulle aldri ha reagert slik jeg 
gjorde da du måtte reise hjem. 
Selvfølgelig måtte du hjelpe 
moren din! Denne flotte butik-
ken kunne jo ikke drive seg 
selv mens eieren var satt ut 
av spill, sa han og blunket til 
Vivian. – Jeg er virkelig impo-
nert over dette stedet.

Så rettet han oppmerksom-
heten mot Rita igjen. – Kan 
vi snakke sammen? Kanskje 
utenfor? spurte han og kas-
tet et blikk på Vivian. – Ja, 

hvis det er i orden at jeg låner 
 personalet ditt?

Ritas mor fniste bare og 
nikket.

– Jeg går og henter kåpen 
min, sa Rita, og like etterpå 
sto de ute på gaten.

– Vi kan rusle litt på tor-
get, foreslo hun og nikket mot 
juletreet midt på torget.

I det samme så hun for seg 
Bjørn i julenissekostymet. 
Men hun skjøv bildet av ham 
bort fra bevisstheten og for-
søkte å komme til hektene 
igjen etter overraskelsen over 
å se Daniel.

Daniel forsto tydeligvis 
at hun var betuttet. – Du må 
unnskylde hvis det var litt 
freidig av meg å bare dukke 

Hjem til jul

Rita kjente  
hvordan hjertet 

hennes slo  
raskere. Var det 

Bjørn …?
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bli værende i hovedstaden, 
skrev han.

Det var jo et klart svar. Så 
Rita bestemte seg for å ta ham 
på ordet og invitere Daniel til 
julefesten i stedet.

D
a Rita ringte til Daniel og 
foreslo at de skulle dra til 

den lokale puben og være med 
på julefesten der, var det  
tydelig at det ikke var et slikt 
arrangement han hadde i tan-
kene for stevnemøtet deres. 
Daniel hadde tatt inn på et 
hotell i den litt større nabo-
byen og ville invitere henne på 
middag der, men han gikk 
med på å dra til puben etter 
middagen. Og da butikken 
stengte den ettermiddagen, 
kom Daniel kjørende i en stor, 
svart Audi.

Vivian kikket imponert 
på den eksklusive bilen som 
hadde stanset utenfor butikk-
vinduet. – Hvis du ikke setter 
klørne godt fast i denne fyren, 
er du enda dummere enn jeg 
trodde, sa hun til Rita.

Rita svarte ikke på det, og 
sa bare farvel og gikk ut til 
Daniel. Han sto klar og holdt 
galant bildøren åpen for hen-
ne, og Rita kunne se at han 
gjennom butikkvinduet ut-
vekslet et blikk med moren  
hennes som hun ikke helt 
klarte å tyde. Det duftet av 
ny bil og lær inne i den flotte 
Audien, og temperaturen var 
perfekt. Rita hadde tatt på 
seg en kjole for anledningen, 
men følte seg likevel ikke fint 
nok kledd der hun satt og lyt-
tet til Daniel som snakket om 
sine forretningsforbindelser i 
Dubai og hva som hadde fått 
ham til å dra hjem mye tid-
ligere enn planlagt.

– Jeg blir jo ikke yngre med 
tiden. Jeg har passert 36 nå, og 
det er ikke like morsomt å fei-
re suksesser alene lenger. Jeg 
har lenge tenkt at jeg gjerne 
vil ha noen å dele alt sammen 
med. Og så traff jeg deg, Rita.

Hun nikket og visste hel-
ler ikke nå hva hun skulle si. 
Men middagen ble likevel 
fantastisk. Dempet belysning, 
behagelig bakgrunnsmusikk 
og nydelig mat i kombinasjon 
med den gode vinen fikk hen-

ne virkelig til å slappe av. Og 
det var først da de var halvveis 
gjennom måltidet at det gikk 
opp for henne at Daniel hadde 
drukket minst like mye vin 
som henne.

– Men, Daniel, nå kan du 
ikke kjøre oss til puben etter-
på! utbrøt hun.

Han slo ut med armene.  
– Det tenkte jeg ikke på … 
Men du har rett. Kanskje vi 
heller skal bli her på hotellet. 
De har en helt super bar her.

Rita kjente at irritasjonen 
flammet opp i henne.

– Det var ikke det vi av-
talte, Daniel! Maten her er ut-
søkt, og jeg vet at middagen 
må ha kostet en liten formue, 
men du kan ikke kjøpe meg 
på denne måten! Jeg vil dra på 
puben og julefesten der, sa hun 
bestemt.

Hun kunne se at Daniel 
kjempet for å beholde roen. 
Men akkurat da hun forber-
edte seg på at han ville miste 
fatningen, trakk han pusten 
dypt. – Det forstår jeg godt. 
Og du har rett, vi hadde en  
avtale. Jeg lot meg bare rive 
med av stemningen. Selvsagt 
skal vi på pub.

Rita smilte lettet og strakte 
seg etter hånden hans. – Takk. 
Det setter jeg virkelig pris på. 
La oss sjekke bussrutene, sa 
hun og tok opp mobiltele fonen 
sin.

– Eller så kan vi ta en taxi, 
foreslo Daniel.

– Nei, det blir vanvittig 
dyrt. Og det er helt unødven-
dig, avgjorde Rita.

D
et var et godt stykke ut på 
kvelden da de kom inn i 

puben. De fant et par ledige 
krakker ved bardisken og slo 
seg ned på de høye stolene. 
Hun hadde tenkt at Daniel 
kanskje ville rynke på nesen 
av dette avslappede og alt 
annet enn snobbete skjenke-
stedet, men han bestilte øl til 
dem, småpratet litt med bar-
tenderen og virket like mye 
hjemme her som på den dyre 
hotellrestauranten.

– Har du alltid jobbet med 
salg? spurte Rita da de satt 
med hver sin øl.

– Nei, tidligere drev jeg 

mitt eget firma, men det ble 
kjøpt opp. Og da var jeg fri til 
å gjøre det jeg vil, også økono-
misk. Jeg har alltid vært god 
på salg, også internasjonalt, så 
for meg er det et både lønn-
somt og spennende liv. Men 
det er samtidig ganske rotløst, 
slik jeg har prøvd å fortelle 
deg, sa han.

– Så hvorfor slutter du ikke 
med all reisingen? Kanskje du 
kan starte en ny virksomhet 
her til lands?

– Det krever utrolig mye å 
sette i gang et helt nytt firma 
og få det til å gå rundt. Jeg har 
bare ikke overskudd til et sånt 
prosjekt lenger, sa han.

Popmusikken fløt fra høyt-
talerne, og Rita hadde lyst til 
å slå seg løs på dansegulvet. 
Men akkurat da hun skulle 
foreslå for Daniel at de skulle 
danse, ringte mobiltelefonen 
hans. Han unnskyldte seg og 
gikk ut på gaten for å ta tele-
fonen, og da han kom tilbake 
igjen et par minutter senere, 
så han unnskyldende på Rita. 
– Jeg er lei for det, men det 
er problemer med en varefor-
sendelse. Jeg er nødt til å ta 
meg av det og ringe tilbake til 
kunden. Jeg finner et litt stil-
lere sted å snakke, og hvis jeg 
er heldig, får jeg ordnet alt 
sammen i løpet av en halv-
times tid, sa han.

– Det går bra, sa Rita.  
– Jeg venter her så lenge.

Daniel gikk, og hun ble 
sittende ved baren og nippe 
til ølglasset sitt. Men plutse-
lig var det noen som prikket 
henne på skulderen, og da hun 
snudde seg, så hun rett inn i 
Bjørns brune øyne.

– Hva i all verden … Du er 
her likevel! utbrøt hun over-
rasket.

Han lo. – Ja. Jeg fikk et til-
bud på firmaet mitt. Det hand-
ler om en ganske stor sum, så 
jeg er fristet. Og så tenkte jeg 
at det skulle feires. Jeg har lett 
etter deg. Hvor har du vært?

Rita kjente at hun ble varm i 
kinnene, og hun så febrilsk mot 
døren, engstelig for at Daniel 
skulle komme tilbake akkurat 
da. Hun hadde ikke gjort noe 
galt da hun sa ja til stevnemøtet 
med ham, men det føltes like-
vel slik i det  
øyeblikket. Før hun rakk å si 
noe unnskyldte Bjørn seg og 
sa at han måtte en rask tur på 
toalettet, og da Rita fulgte ham 
med blikket, la hun merke til 
en lyshåret kvinne i lokalet 
som også kikket interessert på 
ham.

Da Bjørn kom tilbake igjen, 
hadde Rita allerede bestilt en 
øl til ham, og hun skjøv ølglas-
set mot ham da han satte seg 
på barkrakken ved siden av 
henne.

– Skal vi bli fulle? flirte 
Bjørn og tok en stor slurk av 
glasset.

Rita lo og trakk på skuldre-
ne. – Vi får vel se … Det er i 
alle fall bra musikk her i kveld. 
Men jeg skal la være å spørre 
deg om du vil danse.

– Takk, sa han med et smil.
– Men hva er egentlig grun-

nen til at du ikke vil danse? Jeg 
mener, det er jo morsomt. Man 
blir glad av det, sa hun.

Det gled en skygge over 
Bjørns ansikt, og han tok en ny 
slurk av glasset. – Det har bare 
aldri vært min stil, sa han.

Hun skar en grimase.  
– Å, kom igjen, Bjørn! Du og 
jeg har alltid vært ærlige mot 
hverandre. Det må ligge et  
eller annet bak motviljen din.

Bjørn sukket. – OK, da. Jeg 
er sjenert, som du sikkert har 
funnet ut for lengst. Det ligger 
ikke for meg å miste kontrollen 
eller vise meg frem for  
andre, og det er jo det man gjør 
når man danser.

– Men har du egentlig prøvd 
å danse? Har du noen gang 
gjort det?

– Ja, et par ganger. Du kan 
sikkert ikke huske det, men 
mens vi studerte var det faktisk 
en jente som overtalte meg. 

– Jeg har lenge 
tenkt at jeg  
gjerne vil ha 

noen å dele alt 
med. Og så traff 

jeg deg, Rita.
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komme. Men hun har aldri 
invitert til møte hjemme hos 
seg.

En gang A og jeg var på 
tomannshånd under et treff, 
sa hun: «Jeg forstår ikke hva 
galt jeg har gjort.» Jeg tenk-
te at hun undret seg over 
hvorfor hun ikke ble invitert 
til alle. Jeg hadde selv aldri 
invitert henne, og hun måtte 
jo dermed føle at hun ble 
utestengt, uten å forstå 
hvorfor. Jeg sa at hun var 
morsom og underholdende 
og at jeg syntes det var 
 hyggelig at hun ble invitert 
av enkelte av oss. Men grun-
nen til at hun ikke ble bedt 
når jeg hadde treffet, var at 
jeg ikke så på henne som en 
«bygding», siden hun bare 
ferierte i bygda vår, men 
 vokste opp i byen.

Jeg forsøkte også å for-
klare at jeg aldri hadde følt 
meg bekvem sammen med 
familien hennes. Det var en 
stor familie som brakte med 
seg mye støy, uro og kjekling. 
Særlig moren kjeftet og 
smelte, noe jeg den gang 
syntes var ubehagelig. Jeg 
angret straks på det jeg sa 
om moren hennes, og jeg 
spurte om jeg hadde gått for 
langt, noe hun benektet.

Da vi gikk hver til vårt, ga 
vi hverandre alle en klem.

Seks uker senere var det 
klart for nytt treff hos et av 
medlemmene i gruppen. En 
annen, la oss kalle henne B, 
ringte i forveien og sa at 
hverken hun eller A kom, for-
di jeg hadde snakket stygt 
om As mor under forrige 
treff. A var fornærmet over 
at jeg hadde snakket stygt 
om familien hennes, og B 
stilte seg solidarisk med A.  
B ville dessuten trekke seg 
fra gruppen vår. Jeg ringte B 
og sa at jeg kunne ikke forstå 
at det var noen grunn for 
henne til å trekke seg ut.  
«Vi skal jo ha det trivelig på 
treffene våre og ikke snakke 
stygt om andre», sa hun.

Jeg var jo enig i det og ba 
om unnskyldning mange 
ganger, men hun var ufor-
sonlig. B mente jeg var sjalu 

på A, men i dette tilfellet  
tror jeg heller det er A som er 
sjalu på gruppen.

Da A etter min forklaring 
forsto at hun ikke kom til å 
bli fast medlem, tolker jeg 
det dit hen at hun ønsker å 
ødelegge for oss. Bs ufor-
sonlige holdning overrasker 
meg. Kanskje er det annet 
som ligger bak hennes ut-
melding? 

Hva kan jeg gjøre for at 
hun blir medlem igjen?  
Har A sagt noe til B som ikke 
stemmer med hva jeg ut-
talte? Å blidgjøre A er ikke  
så interessant for meg.  
Jeg håper ikke at 50, 60 og 
opptil 70 års vennskap og 
nesten 30 år med vennetreff 
skal bli ødelagt. 

Jeg vet ikke hvordan de 
andre i gruppen reagerer. 
Kanskje burde jeg be dem 
hjem til meg til et oppkla-
ringsmøte? Men B vil ikke 
komme.

Eller skal jeg bare la tiden 
gå og håpe at det går over?

Hilsen Ulykkelig og tankeløs

ENSOM I FELLES-
SKAPET
Nylig kom jeg over et  
Hjemmet fra mange år til-
bake, og der var det en virke-
lighetshistorie som traff hjer-
tet mitt. Hun beskrev hvor 
ensom hun følte seg, og det 
hun fortalte, kjente jeg meg 
veldig igjen i. 

Jeg vokste opp på et lite 
sted, og jeg var ikke lik de 
fleste på min alder, derfor 
falt jeg utenfor og ble mob-
bet. Jeg ble mobbet fordi jeg 
ikke greide å late som om jeg 
var noe jeg ikke var. 

På videregående trodde 
jeg det skulle bli bedre, noe 
det ikke ble. Jeg er innad-
vendt, akkurat som damen 
som forteller i virkelighets-
historien, og jeg har bestan-
dig hatt vanskelig for å få 
venner. De blir bare bekjente.

Jeg er nå 28 år og har aldri 
hatt noen jeg kan kalle en 
god venninne. Likevel er livet 
mitt blitt bedre etter at jeg 
ble eldre og sluttet å fokuse-
re så mye på at jeg ikke har 

Det er for 
eksempel ingen 
som sender meg 

meldinger og 
spør om vi skal 

finne på noe. 

andre enn min nære familie. 
Men at jeg er ensom, slo 
ganske hardt ned i meg da 
min mamma og fortrolige 
gjennom alle år plutselig ble 
syk og måtte ta en hjerte-
operasjon, som gikk galt. 
Hun har vært på sykehuset 
siden, og det har gått opp for 
meg hvor ensom jeg er uten 
henne.

Jeg ble 25 år før jeg torde 
å gå inn i et forhold. Det er 
slutt nå. Om jeg noen gang 
vil gå inn i et nytt forhold, vet 
jeg ikke. 

Før jeg ble sammen med 
denne mannen, trodde jeg  
at det var en kjæreste jeg 
trengte for ikke å føle 
ensom het, men ensomheten 
fulgte meg også inn i forhol-
det. 

Jeg sier ikke at jeg er 
 ensom hele tiden, for det er 
jeg ikke. Jeg har en nydelig 
datter, som jeg gleder meg 
over. Men som damen i vir-
kelighetshistorien kjenner jeg 
også på savnet etter noen 
jeg kan kalle en fortrolig 
venn.

Det er for eksempel ingen 
som sender meg meldinger 
og spør om vi skal finne på 
noe sammen. Jeg føler meg 
alltid utenfor fellesskapet.  
I forsamlinger, på fester og 
lignende klarer jeg ikke å 
være åpen og snakke fritt og 

utvunget slik jeg ønsker, og 
derfor faller jeg utenfor. 
 Merkelig nok er jeg mer en-
som når jeg er sammen med 
andre enn når jeg er alene, 
for da går det opp for meg 
hvor ensom jeg faktisk er.

Hilsen Ensom av og til

Kjære deg.
Du er flink til å sette ord på 
hva du føler, og det er en 
veldig god egenskap. Det 
virker på meg som du rett og 
slett har god kontakt med 
dine egne følelser. Jeg synes 
du skal gjøre noen forsøk på 
å skaffe deg venner, og en 
god måte å få kontakt med 
folk på, er å oppsøke arenaer 
der de driver med noe du 
 liker.

Det finnes for eksempel 
mange strikkekafeer rundt 
om i landet. Der vil du møte 
kvinner i alle aldre. Norske 
Kvinners Sanitetsforening 
har lokallag over hele landet, 
og der er det mange grepa 
damer. Det finnes også 
mange gågrupper, og det er 
en ypperlig arena for å få 
både frisk luft, litt trim og en 
god prat.

Du skriver at du har en 
datter. Hva med å ta initiativ 
til et mammatreff med alle 
mødrene i klassen hennes? 
Kanskje det er flere mødre 
som er alene, og dere kan ha 
mye glede av hverandre.

Det er ikke sikkert at det 
gjør noe for andre at du ikke 
klarer å snakke åpent og 
utvunget. Vi er alle forskjel-
lig, og det har folk flest stor 
respekt for.

Jeg ønsker deg lykke til. 
Hilsen Eva
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ingen ting. Den trettheten som 
andre nybakte mødre snakket 
om, opplevde ikke jeg. Det var 
som om all morskjærligheten 
ga meg ekstra energi. Bare 
Mia ga fra seg et grynt, våknet 
jeg. 

– Ikke gå til henne for hvert 
minste knyst. Da krever hun 
til slutt at vi kommer straks 
hun gir lyd fra seg, sa Petter.

Men jeg klarte ikke å ligge 
og høre på at barnet mitt var 
våkent. Jeg måtte stå opp og 
sjekke at alt var bra med henne.

I tre måneder fikk jeg 
beholde min lille engel. Jeg 
kommer aldri til å glemme 
den følelsen jeg hadde i krop-
pen da jeg våknet klokken fem 
om morgenen den skjebne-
svangre natten for 12 år siden. 
Jeg så på klokken og forsto at 
Mia ikke hadde våknet rundt 
klokken to, slik hun pleide å 
gjøre.

Først ble jeg lammet av 
skrekk. Da jeg klarte å røre 
meg, føltes bena så tunge som 
bly. Det var som om jeg alle-
rede visste hva som hadde 
skjedd. 

Da jeg så datteren min ligge 
der, livløs og uten å puste, 
 hørte jeg mitt eget skrik. Det 
sies at det å miste et barn er 
det verste som kan skje et 
menneske, og jeg kan under-
skrive på at det er sant. Det 
fantes ingen trøst som kunne 
lindre smerten jeg bar på. Det 
fantes ikke lys i min sjel, for 
jeg hadde mistet det kjæreste 
jeg hadde.

Min sorg ble for tung å leve 
med for Petter. Han maste om 
at vi måtte komme oss videre 
og ikke bli i sorgen. Jeg klarte 
det ikke. Når han snakket om 
at vi måtte komme oss bort  
og forsøke å finne tilbake til 
gleden, følte jeg bare at han 

var overfladisk og 
følelseskald. 

To år etter at Mia 
døde, hadde jeg mis-
tet mannen min også. 
Jeg var 50 prosent 
sykmeldt og fungerte 
bare halvveis. Jeg var 
en sorgtung mor som hadde 
mistet et barn, og jeg var sik-
ker på at jeg aldri ville klare å 
komme meg videre.

– Finn deg en ny mann og 
start på nytt, sa velmenende 
venner.

Jeg ristet på hodet og hadde 
bare lyst til å hyle ut min 
smerte til dem. Hva vet du om 
det å miste et barn? hadde jeg 
lyst til å rope. Jeg gikk hjem 
til leiligheten min og ga meg 
hen til de gode minnene. 
Iblant var det som om jeg 
kunne føle at Mia lå i armene 
mine.

Årene gikk. Det åttende 
året etter Mias død hadde jeg 
for lengst begynt å jobbe full 
tid som lærer. Jeg var klasse-
forstander for en andreklasse 
og trivdes med oppgaven, selv 
om jeg hver dag tenkte: Så 
gammel ville hun ha vært. 
Kanskje hadde hun lignet på 
Hedda med det lyse, lange 
håret. Ikke en dag glemte jeg 
min egen datter.

Vi fikk en ny jente i klassen 
rett før jul. Hun hadde gått 
halvannet år på skole i en 
annen by, og jeg fikk vite at 
hun bare hadde en far. Moren 
var død av kreft etter å ha 
kjempet lenge mot sykdom-
men. Og lille Lina hadde et 
blikk som gjorde at jeg straks 
følte en voldsom omsorg for 
henne. Hun kom inn i klassen 
som et særdeles sjenert og 
 stille barn. Jeg tenkte at jeg 
ikke måtte trenge meg på, 
men nærme meg henne for-
siktig. Jeg visste at jeg ikke 
skulle ha ansvaret for den 
samme klassen det neste skole-
året, for jeg var satt til å ta 
meg av de to laveste trinnene. 
Da sommerferien nærmet seg, 
merket jeg at Lina hadde fått 
tillit til meg.

– Frøken, jeg vil ha deg 
som lærer neste år også, sa 
hun en dag.

Museflettene hen-
nes var litt uryddig 
satt opp, og jeg tenkte 
at det var pappaen hen-
nes som ikke helt visste 
hvordan man gjør slikt.  
Det var søtt. 

Siste dag før ferien sto  
hun og ventet på meg i skole-
gården. Hun holdt pappaen sin 
i hånden, og hun hadde et kort 
hun hadde tegnet selv.

– Lina vil så gjerne gi deg 
en hilsen, sa pappaen og 
 smilte.

Jeg tok imot kortet og leste 
det som sto der. «Du er så pen 
og snill», hadde Lina skrevet.

Jeg kjente at jeg rødmet litt.
– Takk for at du har vært så 

forståelsesfull. Dette har vært 
et vanskelig år for både Lina 
og meg, sa faren hennes.

Jeg nikket og sa at jeg for-
sto, og så gikk vi hver til vårt.

Det var på en blåbærtur i 
skogen to måneder etter at jeg 
gikk rett på Lina og faren. Det 
endte med at vi slo følge, og 
Lina var så lykkelig at hun 
pratet som en foss.

– Jøss, har noen puttet pen-
ger på deg? fleipet pappaen.

Fra den dagen ba han meg 
om å kalle ham Martin. Da vi 
kom tilbake til bilene våre, 
hjalp han datteren inn i bak-
setet, lukket døren igjen og 
henvendte seg til meg.

– Hun har snakket så mye 
om deg. Og så glad som hun 
har vært nå i dag, har jeg ikke 
sett henne siden mammaen 
hennes fremdeles levde, sa 
han.

Blikkene våre møttes, og 
noe skjedde. Han var alene, 
og det samme var jeg. To 
 sjeler med sorg i hjertet fant 
hverandre. Uten at Lina fikk 
vite det, begynte Martin og 
jeg å møte hverandre. Jeg for-
elsket meg dypt og inderlig. 
Jeg åpnet meg for ham, og da 
jeg fortalte ham om Mia, tok 

han rundt meg og bare holdt 
meg inntil seg lenge. Han for-
sto meg. Da det ble klart at vi 
ønsket å være sammen som et 
par, var det en jente som ble så 
glad at ord ikke kan beskrive 
det. Lina hoppet og danset 
rundt på stuegulvet.

– Jeg visste det, jeg visste 
det! Pappa elsker deg også! sa 
hun. Vi lo og gråt om hveran-
dre alle tre.

Jeg mistet mitt eneste barn, 
men livet har også gitt meg et 
nytt barn å ta vare på og være 
glad i. For Lina er jeg nå blitt 
en mamma. Ikke hennes 
egentlige mamma, men likevel 
en mamma. Vi går sammen til 
graven til både moren hennes 
og datteren min, og da snak-
ker vi om livet og døden.

– Jeg vet at mamma hadde 
likt deg, for hun likte også å 
plukke bær og lage kaker, sa 
Lina en gang. Hun er en fan-
tastisk, liten jente.

Tre år har gått, og jeg føler 
meg levende igjen. Jeg elsker, 
og jeg blir elsket. Jeg får og 
gir kjærlighet hver dag. 

Martin og jeg gifter oss 
neste måned, og jeg ser lyst på 
fremtiden. Jeg har funnet en 
mann som vet hva livet byr på 
av sorger og gleder. Han er en 
klok kjæreste som forstår min 
sorg fordi han selv har opplevd 
å miste. For 12 år siden tenkte 
jeg at det hadde vært best om 
jeg også døde. Nå er jeg glad 
for at jeg valgte livet, selv om 
det var tøft. Skjebnen ordnet 
opp. Det var en liten jente i 
verden som trengte meg. Nå 
gir hun glede og mening til 
min hverdag. •

– Finn deg en ny 
mann og start 

på nytt, sa  
velmenende 

venner.
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ma stusset da han kom hjem 
og sa at han hadde ansatt en 
sekretær. Tidligere hadde hun 
sagt til ham at hun ønsket seg 
en slik stilling for å bidra med 
en lønn til husholdet. Brått så 
det ut som om han hadde 
glemt det.

– En sekretær? Men trenger 
du det, da? Du har jo sagt at 
de på kontoret ordner alle 
 slike ting, husker jeg at min 
mor sa.

Pappa mumlet noe om at 
mye hadde endret seg, og at 
damen som hadde fått stil-
lingen, var utdannet innen 
kontor. At Asta hadde en  
bakgrunn som gjorde henne 
kompetent til jobben, slik  
pappa påsto, var en sannhet 
med modifikasjoner. Hun  
hadde knapt nok gått på skole. 
Likevel ble hun altså min fars 
høyre hånd, og den situa sjonen 
utnyttet hun godt.

Jeg tror at jeg allerede  
etter noen uker forsto at noe 
var galt, og jeg merket min 
mors uro. Stemningen hjemme 
var ikke som den pleide, og 
pappa var sjeldnere hjemme. 
Han skyldte på lange dager 
fordi det var ekstra travelt på 
jobben.

For meg var det likevel et 
sjokk da min vanligvis så 
 stødige far plutselig en dag 
kom hjem og sa at han ville 
flytte til en annen by. Firmaet 
han jobbet for, skulle etablere 
seg et annet sted, og han 
 hadde sagt seg villig til å ta 
oppgaven som leder for denne 
prosessen.

– Men jeg vil ikke flytte, 
husker jeg at jeg sa.

Mamma sa med sorg i 
 blikket at jeg ikke behøvde å 
bekymre meg, for pappa 
 hadde visst ikke til hensikt å 

ta med oss. Han tok 
med seg Asta. Han 
ville skilles.

For mamma var 
bruddet et sjokk. 
Hun gikk inn i en 
depresjon og fikk 
angst, og for meg og 
søsknene mine ble hverdagen 
brått en annen. Faren vår var 
borte. Vi bodde sammen med 
en mor som var syk og ikke 
hadde noen inntekt. De få 
pengene pappa sendte, holdt 
bare så vidt til mat og husleie. 
Vi ble sosialklienter. Den  
pappaen jeg kjente, viste plut-
selig ingen interesse for oss. 
Han var oppslukt av sin unge 
elskerinne.

Så fort skilsmissen var et 
faktum, giftet han seg med 
Asta, og vi fikk snart høre at 
hun var gravid. Mamma snak-
ket aldri negativt om Asta, 
men jeg forsto at hun var 
år saken til all vår ulykke. Hun 
var en skruppelløs lykkejeger 
som ga blaffen i andre. Tyde-
ligvis manipulerte hun vår far 
til å glemme at han hadde 
barn fra før. Jeg var dypt såret 
og uendelig trist, for jeg savnet 
ham. Brevene jeg sendte, fikk 
jeg aldri svar på.

Av andre har jeg fått høre at 
min far slet seg ut i ekteskapet 
med sin unge kone. Mens  
hun gikk hjemme og levde et 
latmannsliv, gjorde han alt 
han kunne for å tilfredsstille 
hennes ønsker om materiell 
velstand. De to barna de fikk, 
hadde klær og ting som jeg og 
søsknene mine bare kunne 
drømme om. Jeg var misunne-

lig og utviklet en 
voldsom bitterhet. 
Mammas liv ble aldri 
lykkelig igjen. 

Da pappa døde, var han 
skilt fra Asta. Hun hadde 
funnet seg en ny og yngre 
direktør. I de to årene han lev-
de etter skilsmissen fra henne, 
var han forlatt og ensom. Oss 
hadde han mistet kontakten 
med. 

Jeg gikk i begravelsen hans 
i håp om å finne en slags fred, 
men i stedet ble jeg bare enda 
mer opprørt og bitter. Asta var 
ikke på plass, men det var 
mine halvsøsken. De overså 
meg og søsknene mine full-
stendig.

Det lille pappa eide, ble delt 
mellom oss fem barna. Det 
kom frem at Asta hadde sær-
eie på huset de kjøpte sammen 
som nygifte. Asta, som aldri 
tok seg bryet med å bli kjent 
med meg, flyttet også tilbake 
til vår hjemby med sin nye 
mann og de to halvsøsknene 
mine. Med avsky så jeg min 
fars ekskone sprade gjennom 
sentrum som et symbol på 
suksess.

Det sies at skilsmisser er 
den sorgen ingen får blomster 
for, og det er sant. For min 
familie ble det meste ødelagt 
da pappa reiste fra oss. Jeg 

fikk ansvaret for en mor som 
ble psykisk syk. Mamma døde 
for noen år siden, og helt til 
det siste elsket hun min far.

Det som gjør vondt å tenke 
på, er at pappa ville hatt et 
bedre liv sammen med henne 
enn det han fikk med sin unge 
kone. Jeg tror at han innså det 
til slutt, men da var det for 
sent. Etter mors død kom 
 bitterheten min til overflaten 
igjen: Alt sammen er Astas 
skyld. Hun var på det tids-
punktet godt synlig i bybildet, 
og det verste av alt var at hun 
nedlot seg til å snakke med 
meg for første gang.

– Så trist med din mor, sa 
hun.

Det provoserte meg. Hadde 
hun vært et anstendig menn-
eske, hadde hun bedt min mor 
om unnskyldning mens hun 
levde. 

Uansett hva andre sier,  
står jeg fast ved at Asta var 
årsaken til all elendigheten 
som fulgte i kjølvannet av 
skilsmissen. Jeg vil aldri tilgi 
henne. •

Pappa lot seg 
besnære og  

sjarmere av den 
unge og vakre 

kvinnen.
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Historier fra virkeligheten og 
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EKSTRA! «Hun stjal mannen 
min, og nå må  
jeg invitere  

henne i julen»
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